北极版

岚县八音:晋西北的民间音乐瑰宝

在岚县,无论是婚丧嫁娶、周年满月,还 是开业庆典、乔迁祝贺,都离不开一支高亢 嘹亮的八音队助兴,曲调或气势磅礴响彻寰 宇或婉转悠扬扣人心弦,喜事上它热烈奔放 豪情万丈,丧礼上它哀婉低沉如泣如诉。 乐不过笙、鼓、镲、唢呐、二胡,人员不过李四 张三赵六王五,但吹的吹打的打、吸的吸拉 的拉,分工明确配合默契,千百年来,通过一 代又一代八音艺人的传承,深深扎根于这片 土地,成为老百姓文化生活中不可替代的存 在,承载着岁月的厚重与人民的情感。

岚县八音可以回溯至魏晋南北朝,那是 一个中原动荡、民族迁徙融合的时代。锣、 钹、唢呐等乐器从西域远道而来,在这片土 地上与本土音乐元素相遇,经过漫长岁月的 沉淀与磨合,这些外来乐器与岚县当地的音 乐风格相互交织,最终孕育出了独具特色的 -"八音会"。它不仅是一种 民间吹打乐-音乐形式,更是一部生动的历史文化交融 史,见证着不同民族文化在碰撞中绽放出的

儿时,老百姓口中最负盛名的八音艺人 当属保成和王喜子,据说二人均可连续吹奏 十多个小时而不休息,被老百姓封为"唢呐之王",又名"吹塌天"。对二人的艺术造诣, 老百姓用最朴实的话语评价过:"和尚礼生 保成的响工",从高端事务上给予了保成无 上的荣耀;"簇崭新唢呐铜咀子、民间艺人王 喜子"则从大众的角度给予了王喜子至高的 荣誉,二人在吹奏的功夫以及艺术的造诣上 **施**鼓相当不分伯仲.

时代的车轮滚滚向前, 岚县八音也并未

固步自封。随着经济社会的发展,它积极拥 抱现代元素,传统的民间八音中融入了电子 琴的灵动、架子鼓的激情、 二胡的悠扬以及 手风琴的浪漫,还增添了男女歌手的深情演 唱。这种演变不仅丰富了岚县八音的表现 形式,更让它在新时代的浪潮中稳步前行, 绽放出更加绚烂的光彩。

上世纪八十年代, 岚县八音代表性人物 刘计林八音队, 代表吕梁地区赴省城演出, 大获成功,后又赴日本、苏州等地演出,均获 得当地政府和民众的好评。如今,岚县八音 艺人更是人才辈出,老中青少四代艺人争奇 斗艳,足迹遍布晋陕蒙等地。

以前, 岚县民间八音所使用的唢呐, 大 多出自当地艺人之手。这些饱含着匠人心血与智慧的唢呐,吹奏出的音色别具一格。 既有陕北黄河沿岸音乐的深沉厚重,每一个 音符都像是从历史的长河中流淌而出;又兼 具晋西北黄土高原音乐的豪迈奔放、高亢激 昂,充满了对生活的热爱与激情。这样独特 的音色,使岚县八音在众多民间音乐中脱颖 而出,无论是在热闹非凡的庆典上,还是在 庄严肃穆的仪式中,都能凭借其独特的音乐 魅力,紧紧抓住听众的心弦

当岚县八音奏响,那磅礴的气势,如同 黄河汹涌的波涛,震撼着每一个人的心灵。 在盛大的社火表演中,八音班子一亮相,便 成为全场焦点。主奏的唢呐率先发力,那高 亢嘹亮的声音瞬间穿透人群,仿佛要刺破苍 穹,将心底的豪情尽情宣泄。紧接着,笙 钹、镲、锣齐鸣,大锣沉稳的轰鸣、小锣清脆 的敲击、钹的铿锵碰撞相互交织,好似千军

万马在广袤的原野上奔腾,踏出震撼大地的 节奏。架子鼓、电子琴、二胡演奏者们全身 心投入,脸上溢满了专注与热情,手中的乐 器仿佛被赋予了灵魂。吹唢呐的艺人腮帮 子高高鼓起,额头上青筋暴突,每一个音符 都凝聚着力量与情感,整个演奏现场,乐声 震耳欲聋,各种乐器的声音紧密配合,时而 如排山倒海般气势恢宏,时而似山间清泉般 细腻婉转,在高低起伏之间,淋漓尽致地展 现出岚县八音的独特魅力。

围观的群众被这热烈的氛围深深感染, 人群中不时爆发出阵阵喝彩声。孩子们兴 奋地在人群中嬉笑奔跑,大人们则全神贯注 地盯着舞台,脸上洋溢着陶醉与赞叹。在这 激昂的音乐声中,人们暂时忘却了生活的琐碎与烦恼,沉浸在传统文化带来的震撼与力 量之中,感受着心灵的洗礼。

岚县八音的表演形式丰富多样,令人目 不暇接。除了传统的单吹双吹,还有令人称 奇的鼻孔吹、扒脑吹、丢哨吹等独特表演方 式,有时再配以管子和口哨,深沉激昂中不 乏婉转嘹亮。这些别具一格的表演形式,不 仅展示了艺人精湛的技艺,也为观众带来了 新奇独特的视听体验。

2014年, 岚县八音被列入山西省非物质 文化遗产名录,这不仅是对其艺术价值的高 度肯定,也意味着对它的保护与传承工作被 提升到了新的高度。如今,越来越多的人开 始关注和学习岚县八音,目的就是希望这一 民间音乐瑰宝能够在岁月的长河中永远传 承下去,继续闪耀着璀璨的光芒,成为连接 过去、现在与未来的文化纽带。

刻刀在牛皮上游走, 皮影人物眉眼渐显;面团 在指尖翻飞,神话人物跃 然而生。秋日,孝义市贾 家庄村的非遗小院里,每 个周末都上演着这样的场 景。游客们围在非遗传承 人身旁,惊叹声与快门声 此起彼伏。孝义正用鲜活 的实践,让沉睡的非遗在 当代焕发新生。

重视非物质文化遗产保护 和传承,创新推出项目、传 承人、基地、保护单位"四 位一体"传承保护模式,完 善"1+N"保护传承平台, 有效推动优秀传统文化创 造性转化、创新性发展。

三皇庙旁的非溃小 院,已成为孝义的文化地 标。这里不仅陈列着皮影 戏、碗碗腔等国家级非遗 珍品,更将传承人的工作 室变成动态展场。当游客 亲手触摸刚制作完成的皮 影形象,或为木偶描画脸 谱时,历史的温度便透过 指尖直抵心灵。

这种"活态传承"理念 已延伸至全市,南曹村豆 腐坊飘散着千年豆香,杏 野砂器窑浸润着工匠的汗 水,16个非遗大师工作室 如星辰般散落城市乡村。 38个传承平台织就的保 护网络,让千年技艺在城 乡巷陌间扎下了根。

古风新艺绽放于市井,碗碗腔的悠扬唱段不 再局限于剧院,而是飘进社区广场;贾家庄婚俗的 仪式走出小院,在游客见证下重现昔日盛况。文 化惠民专场开演之时,银发老人欣赏着皮影戏笑 声不断,孩童举着太偶追逐嬉戏,这已成为孝义最 动人的文化风景。

'以前觉得非遗是老古董,"带着孩子体验孝 义市贾家庄婚俗的太原游客李女士感慨,"现在才发现它们是如此鲜活有趣。"

从文创展览到民俗展演,各具特色的非遗产 展示走进景区、社区、大集,向人们呈现着千年孝 义的底蕴与新姿。

在孝义非遗文创展上,传统与现代碰撞出耀 目火花。中阳楼积木、观音包饰、方言扑克牌纷纷 登场,展现非遗适应现代生活的另一面。2025年 山西省和美乡村足球联赛在孝义举行,非遗展示 展销创下84.6万元销售额的奇迹,110余家文创 企业展位前,36万人次的人流证明,传统老手艺 也能成为新质生产力。

现在,孝义市文旅融合破圈生长,该市打造的 非溃一日游专线串起豆腐工坊、酒艺展馆。在杏 野砂器坊,工匠师傅会讲述明清时期砂窑的辉煌 往事,在羊羔酒展示馆,古代记载的秘方吸引着游 客们关注的目光。这些场景通过"跟着悟空游孝 义"短视频全网传播,吸引来网友的千万点击量 仅2024年丰收节非遗展销,就带动特色产品销售 **额增长30%**。

从深国走向市井,从村艺化为产业,孝义非溃 的复兴之路印证着,真正的传承不在博物馆的展 柜里,而在百姓触手可及的生活中。传统不老,唯 变则新,这正是这座城市文化奔涌的最美写真。

近年来,孝义市高度 本报记者



文水三南桌棍:妙趣横生的民间造型艺术

□ 梁大智

空中舞蹈醉云天,抬阁临高落古仙。 巧妙构思雕塑景,精工制彩造型妍。 无言戏剧传神话,有趣乡风逐纸鸢。 喧闹街头旋律动,悠扬节奏越千年 桌棍"又称"抬阁",亦叫铁棍,流行 于文水县东北区域的南安镇一带。"抬 阁",顾名思义,就是人们抬着一个用竹、 木或铁质材料扎制而成的类似楼阁或戏 台的架子进行的一种民间表演形式。

抬阁的出现与十里八乡的乡亲们祭 神求雨有关,文水县城一带到汾阳县石崖山灵泉洞迎祀"麻衣仙姑"的盛典,以 及文水边山马西一带迎请神堂沟"隐唐 洞"中铁孙猴的祭祀活动等都是沿袭了 数百年的民间祭祀活动。开始的时候, 乡民们只是把神像放在桌子上抬回来, 慢慢地乡民们为了表示虔诚,将桌子周 围用各种花布彩纸装饰得花团锦簇、富 丽堂皇,上面搭起华丽的彩盖。后来,乡 民们在喜庆自娱时,就沿用了这种形式, 把抬神变成了抬人物抬故事,把抬桌也 演变成了架子,经过不断地传承演变,高 桌装饰成亭台楼阁的样式,给人以空中 楼阁、云里雾里的感觉,故名为"抬阁"。 "抬阁"的"阁"分"平阁""高阁""层阁"。 为了美观华丽,"抬阁"艺人还在抬阁地 四周围彩纸扎成龙、凤、鹤、祥云、水花等 彩图或彩灯。主架中央则多以山水、树木、花草、花篮等为衬景,并装饰上彩灯、



穿鲜艳服装儿童的生动面容,更显得妙 趣横生。远远望去,云里来,雾里去,似 仙童过境,如仙女下凡,妙不可言。抬阁 是集历史故事、神话传奇于一体,融戏曲 绘画、彩扎、纸塑、杂技等艺术为一身的 民间造型艺术,是中国北方文化中民间 社会活动的重要组成部分,绵延传承至 今的"抬阁"艺术在民间影响其广。



文水抬阁